



■香水柠檬基地。



■驻湛江雷州市杨家镇工作队合影。



■黑糯米种植基地。

做强三大产业 以特色经济赋能乡村全面振兴

“企业现在非常需要加强宣传，打开销路，新的工作队一来，就帮我们做宣传，带媒体过来采访，非常感谢。”广东凯越农业科技有限公司负责人唐铭凯感激地说。

第二批广州市南沙区派驻杨家镇工作队(以下简称“工作队”)入驻以来，以特色产业发展为切入点，以龙头企业为抓手，以富民兴村为目标，实现了第二轮帮扶工作的良好开局。“在第一批工作队打下的基础上，我们要接力奋斗，为杨家镇乡村振兴持续贡献‘南沙力量’。”工作队队长王炎章说。

■采写:新快报记者 方轶
■摄影:新快报记者 邓迪



■工作队在黑糯米种植基地走访。

做强传统特色

让“杨家蜜薯”招牌更亮

第二批驻杨家镇工作队继续由广州市南沙区榄核镇人民政府牵头，广州市公安局南沙分局、南沙区民政局、南沙区税务局和广州南沙公共资源控股集团派出队员组成。

杨家镇是传统的农业种植大镇，具有发展农业的天然优势，农特产品众多。除了最具盛名的“杨家蜜薯”，近年来在乡村振兴战略的吸引下，回乡创业乡贤引进的香水柠檬、挖掘的雷州特色小众品种黑糯米引起了工作队的重点关注。

乡村要振兴，必须紧紧抓住产业振兴这个“牛鼻子”。“这三个产业各具特色，很有发展前景，企业负责人也有情怀有想法，我们将重点关注，帮扶企业做大做强。”驻杨家镇工作队队长王炎章告诉新快报记者。

甘薯是杨家镇的传统特色产业，“杨家蜜薯”更是远近闻名。在第一批工作队的推动下，引进致富带头人创办雷州市源果汇农业科技有限公司(以下简称“源果汇公司”)，投入乡村振兴帮扶资金支持源果汇公司建设“雷州市甘薯产业种苗繁育及技术推广中心(雷州市甘薯脱毒种苗基地)”，推动公司建成“种苗制种-病毒检测-种苗脱毒-分级繁育-大田生产”的一体化脱毒种苗生产链，以新质生产力助力杨家蜜薯高质量发展。

当前，杨家镇提出打造“中国特色甘薯小镇”目标，杨家蜜薯也成为“百千万工程”的重要抓手。工作队表示，将持续关注企业发展，为企业出谋划策、排忧解难，全力帮扶企业发展壮大，擦亮“杨家蜜薯”金字招牌，助力建设“中国特色甘薯小镇”。

培育特色产业 让柠檬黑糯米飘更浓

9月11日，台风过境后，位于郎武村的雷州市鼎达种养专业合作社香水柠檬种植基地(简称“香水柠檬基地”)恢复了平静，柠檬树枝繁叶茂，青色的柠檬果挂满枝头，走近些，酸甜的柠檬香气令人心旷神怡。

2021年，张腾来到杨家镇创办雷州市鼎达种养专业合作社，租地种植了300亩香水柠檬，随后又成立广东硕农农业科技有限公司，提供种苗研发、培育、种植、农资出售等一条龙业务，既服务基地的发展，又带动农户合作发展，让香水柠檬产业在杨家镇扎下了根。

该基地管理人员林俊告诉新快报记者，基地收到通知提前进行了防护，但台风太大，还是损失了2万多斤，不过今年香水柠檬市场行情好，不至于损

失太大。他表示，香水柠檬用途广泛，市场前景广阔，企业正积极谋划发展二产，打造茶饮品牌，实现柠檬香精、柠檬干片、柠檬膏等系列产品深加工的产销一体化。“目前正在跟大学科研团队合作开发柠檬保健品产品，希望工作队能够提供资金和技术等方面的支持。”林俊说。

面对企业的发展规划和信心，工作队全体队员都兴奋不已，王炎章当即表态：“这些想法非常好，我们有金融助理，可以提供融资贷款，有科技特派员，可以联系专家团队，我们一定给予全面的支持。”

走访中，在吴划村发展水稻种植的凯越农业引起了工作队的关注。

雷州黑糯是传统特产，品种优质，味道鲜香，口感软糯，但目前仅靠民间

相传，且种植集中在晚季，产量稀少。经过多年努力，唐铭凯创办的广东凯越农业科技有限公司在杨家镇种植了黑糯米300亩，令雷州黑糯稻重现百亩规模种植。为突破一年一造、亩产300多斤的发展瓶颈，凯越农业于今年3月开展黑糯春种试验。“结果不如预期，但我还会继续做研发，一定要把雷州的传统特产传承下去。”唐铭凯坚定地说。

“大学生回乡创业，想把雷州传统品种黑糯米做大做强，这让我很感动。”王炎章说。为此，他跟访企业、搜集资料，为企业撰写宣传文章；工作队联系后方单位利用双节开展消费帮扶，接下来，工作队也将为企业发展提供全力支持。唐铭凯表示，有乡村振兴战略保驾护航，有工作队的支持，他对未来发展充满信心。

产业兴就业旺 为乡村留住人气人才

杨家蜜薯、香水柠檬、水稻基地……一个个兴旺发展的产业，就是一个个兴村富民的希望。为促进产业联农带农效益，工作队充分利用帮扶政策，大力推广乡村振兴车间，让更多村民能够在“家门口”就业，真正实现安居乐业，也为乡村发展留住人才，留住人气。

在工作队的支持下，目前杨家镇在甘薯种植基地、水稻种植基地、香水柠檬种植基地等建立了4个乡村振兴帮扶车间，为周边农户创造了上千个就业岗位。

在源果汇公司的带动下，杨家镇目前通过流转土地将标准化生产基地扩大到8000多亩，带动杨家镇农户2000多户，取得年收益分红90万元，平均户增收400元，产业基地内务工农民人均可支配收入达到1万多元。香水柠檬种植基地除了提供固定和临时就业岗位，还通过“公司+合作社+农户”的模式带动群众种植香水柠檬增加收入。

目前杨家镇柠檬种植面积已经超过1000亩，渐成规模。凯越农业目前在杨家镇有水稻基地2079亩，唐铭凯介绍，基地平时采用机械化种植，农忙季节能够提供就业岗位120多个，每人每天工资100多元。

“现在在家里就能灵活就业，每天有100多元收入，也能照顾家里，生活更有盼头了。”吴划村村民周阿姨说。

乡村振兴车间是促进乡村就业的有力举措。工作队表示，在全力支持企业发展的同时，也将推动

企业建立联农带农发展机制，通过创建乡村车间为群众提供更多稳定的就业岗位和增收渠道，实现强村富民，让群众感受到实实在在的获得感和稳稳当当的幸福感。

■工作队在香水柠檬基地调研走访。

